

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

# ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

BOUSSIAS  
media



**6** **Κυριάκος Πιερρακάκης**

Ο Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού μιλά για το τι προσδοκά η πολιτεία από την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, τις μεταρρυθμίσεις σε πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τον νέο νόμο για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση και το ψηφιακό φροντιστήριο.



**12** **Iliana Ivanova**

Η Ευρωπαϊκή Επίτροπος για την Καινοτομία, την Έρευνα, τον Πολιτισμό, την Εκπαίδευση και τη Νεολαία τονίζει τη σημασία της πρόσβασης στην ποιοτική εκπαίδευση, μιλά για τα οφέλη του ευρωπαϊκού πτυχίου και υπογραμμίζει την ανάγκη συμμετοχής των νέων στη χάραξη πολιτικής.

**22 Δρ. Κυριάκος Τολιός**, Διευθυντής ΕΚΤ  
**Δρ. Δημήτριος Απίστουλας**, Μέλος ΔΣ ΕΚΤ

**28 Καθ. Γεώργιος Ι. Δουκίδης**  
Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης & Τεχνολογίας, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών

**32 Δημήτρης Σάμψων**  
Καθηγητής, Τμήμα Ψηφιακών Συστημάτων, Πανεπιστήμιο Πειραιώς

**36 Κώστας Καρπούζης**  
Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Επικοινωνίας, Μέσων & Πολιτισμού, Πάντειο Πανεπιστήμιο

**40 Αργύρης Τζικόπουλος**  
CEO, Junior Achievement Greece

**48 Χαράλαμπος Φειδας**  
Πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

**52 Ιωάννα Λυτρίβη**  
Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων Και Αθλητισμού  
Βουλευτής Επικρατείας

**54 Σπύρος Δουκάκης**  
Πρόεδρος, Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής

**60 Άρτεμις Κ. Τσίτσικα**  
Αναπλ. Καθηγήτρια Παιδιατρικής-Εφηβικής Ιατρικής, ΕΚΠΑ  
Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Εφηβικής Ιατρικής

**62 Πόλα Μισθού**  
Stem Coach & Mentor, Συντ. Καθηγήτρια Πληροφορικής και Μαθηματικών, MSc, MEd.

**64 Καθ. Αύγουστος Τσινάκος**  
Τμήμα Πληροφορικής, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης  
**Χρυσούλα Λάζου, MEd, MSc**  
Τμήμα Πληροφορικής, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

**66 Χρήστος Ι. Μπούρας**  
Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πατρών

**68 Καθ. Άννα Μπατιστάτου, MEd, PhD**  
Πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

**69 Δημήτρης Διαμαντίδης**  
Εκπαιδευτικός, Μέλος Διοικούσας Επιτροπής Πρότυπων & Πειραματικών Σχολείων

**72 Γιάννα Χορμόβα**  
Υποδιοικήτρια της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης

**74 Γεωργία Ρεμπούτσικα**  
Διευθύνουσα Σύμβουλος του ΕΟΠΠΕΠ

**76 Χρήστος Γούλας, PhD**  
Γενικός Διευθυντής, Ινστιτούτο Εργασίας, ΓΣΕΕ

**78 Δημήτριος Καινούργιος**  
Καθηγητής Χρηματοοικονομικής, Δ/ντής ΚΕΜΕΧ, ΕΚΠΑ  
**Ιωάννης-Ηλίας Πλήκας**, Ερευνητής ΚΕΜΕΧ, ΕΚΠΑ

**80 Αθανάσιος Ράπτης**  
Διευθυντής της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, ΕΚΔΔΑ

**18 Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση: Πώς διαμορφώνεται το παρόν και το μέλλον τους στην Ελλάδα**

**44 Εκεί που χτυπά ο παλμός της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης**

**50 Το Μέλλον της Εκπαίδευσης Είναι...**

**56 Η εκπαιδευτική αριστεία στην πράξη**

**82 Η αναγκαιότητα της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης**



**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  
ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ**

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ,  
ΜΕΛΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΚΠΑ



**ΙΩΑΝΝΗΣ-ΗΛΙΑΣ  
ΠΛΗΚΑΣ**

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΙΔΑΚΤΩΡ, ΤΜΗΜΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΕΚΠΑ

## Τα Νέας Γενιάς Προγράμματα Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης και Κατάρτισης

**Η** σύγχρονη αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από δυναμισμό και αυστηρές απαιτήσεις. Η ραγδαία ανάπτυξη τεχνολογιών αιχμής, όπως το cloud computing, το blockchain και ιδιαίτερα η τεχνητή νοημοσύνη (AI), φέρνει ριζικές αλλαγές στον κόσμο της εργασίας, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες, αλλά παράλληλα θέτει νέες προκλήσεις για τους επαγγελματίες και τα στελέχη, ιδιαίτερα στα γνωστικά αντικείμενα της χρηματοοικονομικής, της λογιστικής, της αναλυτικής δεδομένων και γενικότερα της εταιρικής διακυβέρνησης (διαχείριση κινδύνων, εσωτερικός έλεγχος, κανονιστική

συμμόρφωση). Οι νέες και συνεχώς μεταβαλλόμενες εξελίξεις καθιστούν επιτακτική την επανεκπαίδευση των στελεχών, τόσο σε ήδη υπάρχουσες τεχνολογίες (reskilling) όσο και σε νέες αναδυόμενες (upskilling).

Οι επιχειρήσεις αναζητούν στελέχη με δεξιότητες που αφορούν:

- **Εξειδικευμένες γνώσεις** των σύγχρονων οικονομικών τάσεων, μεθόδων, εργαλείων και κινδύνων.
- **Εκτεταμένη χρήση** των νέων τεχνολογιών.
- **Ικανότητα προσαρμογής** σε αλλαγές, νέες προκλήσεις και κινδύνους.



## Εξειδίκευση και Πιστοποιήσεις

Οι επαγγελματίες που έχουν αποκτήσει κάποια πιστοποίηση από αξιόπιστους φορείς έχουν σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Στον τομέα της χρηματοοικονομικής και λογιστικής, πιστοποιήσεις όπως των CFA και ACCA προσφέρουν εξειδικευμένες γνώσεις και αναγνώριση της επαγγελματικής επάρκειας, αυξάνοντας τόσο τις πιθανότητες πρόωξης όσο και διεκδίκησης προαγωγής. Ανάλογες επαγγελματικές πιστοποιήσεις είναι το CIA στον εσωτερικό έλεγχο, το FRM και το COSO ERM στην διαχείριση κινδύνων, το ICA στην κανονιστική συμμόρφωση και το CFE στον έλεγχο απάτης. Είναι αξιοσημείωτο ότι, σύμφωνα με διεθνείς έρευνες, οι πιστοποιημένοι επαγγελματίες απολαμβάνουν συνήθως υψηλότερες αποδοχές σε σύγκριση με τους μη πιστοποιημένους, με αυξήσεις που αγγίζουν ακόμη και το 15%.

## Στατιστικά

- Σύμφωνα με την Έρευνα Απασχόλησης και Αποδοχών 2023 του Robert Half, το 90% των εργοδοτών αναζητά υποψηφίους με πιστοποιήσεις στους τομείς της χρηματοοικονομικής και λογιστικής.
- Η απασχόληση χρηματοοικονομικών αναλυτών και λογιστών αναμένεται να αγγίξει το 10% του συνόλου των εργαζομένων, έως το 2030.
- Το μέσο κόστος για την απόκτηση μιας πιστοποίησης λογιστικής ή χρηματοοικονομικής κυμαίνεται από 500 έως 2.000 ευρώ, με τα οφέλη σε αύξηση αποδοχών να υπερτερούν σημαντικά αυτού του κόστους σε βάθος χρόνου.
- Σύμφωνα με τη Microsoft, οι πιστοποιημένοι επαγγελματίες είναι 20% πιο παραγωγικοί και απολαμβάνουν υψηλότερες αποδοχές σε σύγκριση με τους μη πιστοποιημένους επαγγελματίες, με αυξήσεις που αγγίζουν ακόμη και το 15%.
- Ο αριθμός των διαθέσιμων πιστοποιήσεων στους τομείς της χρηματοοικονομικής και λογιστικής αυξάνεται διαρκώς, ανταποκρινόμενος στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας και στις νέες τάσεις στον κλάδο.
- Έκθεση της Allied Market Research κατέδειξε ότι η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών Διαχείρισης Κινδύνων το 2019 ανήλθε στα \$7,4 δισ. και υπολογίζεται να φτάσει τα \$28,9 δισ. μέχρι το 2027.

## Ψηφιακές και Πράσινες Δεξιότητες

Η μετάβαση στην ψηφιακή εποχή απαιτεί από τους επαγγελματίες να εξοικειωθούν με τεχνολογίες αιχμής. Οι δεξιότητες αυτές είναι κρίσιμες για την αποτελεσματική διαχείριση των νέων τεχνολογιών και τη βελτίωση της παραγωγικότητας. Επιπλέον, η έμφαση στις πράσινες δεξιότητες, δηλαδή στις

γνώσεις και τις πρακτικές που αφορούν τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των επιχειρήσεων, αποτελεί σημαντικό στοιχείο της σύγχρονης εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η ενσωμάτωση των κριτηρίων ESG (Περιβάλλον, Κοινωνία, Διακυβέρνηση) κατά τη λήψη επιχειρηματικών/επενδυτικών αποφάσεων καθίσταται απαραίτητη, προσφέροντας πλεονεκτήματα όπως εξειδικευμένη γνώση, ενίσχυση δεξιοτήτων και αύξηση ανταγωνιστικότητας.

## Χρηματοοικονομικός Αλφαριθμητισμός

Ο χρηματοοικονομικός αλφαριθμητισμός αφορά την ικανότητα κατανόησης και χρήσης χρηματοοικονομικών δεξιοτήτων, όπως η διαχείριση προσωπικών οικονομικών, η επένδυση και η αποταμίευση. Η ενίσχυση του χρηματοοικονομικού αλφαριθμητισμού θεωρείται απαραίτητη για την οικονομική ευημερία των ατόμων και την επιτυχία των επιχειρήσεων, καθώς συμβάλλει στη λήψη ενημερωμένων και βιώσιμων οικονομικών αποφάσεων.

## Προσωποποιημένη Επιμόρφωση

Το μέλλον της δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης βρίσκεται στην εξατομίκευση και την προσαρμογή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στις μοναδικές ανάγκες και τους στόχους κάθε εκπαιδευόμενου. Η προσωποποιημένη εκπαίδευση διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση του χρηματοοικονομικού αλφαριθμητισμού και άλλων κρίσιμων δεξιοτήτων, λαμβάνοντας υπόψη την ποικιλομορφία των αναγκών και προτιμήσεων των εκπαιδευόμενων. Παρέχοντας εξατομικευμένη υποστήριξη και καθοδήγηση, βελτιώνεται η αποτελεσματικότητα της μάθησης και προάγεται η ανάπτυξη των απαραίτητων δεξιοτήτων για επαγγελματική και προσωπική επιτυχία.

Το ΕΚΠΑ προσφέρει μια σειρά από προγράμματα μεταπτυχιακού επιπέδου και δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης προς αποφοίτους και στελέχη της αγοράς, που καλύπτουν τις νέες τάσεις στον κόσμο των επιχειρήσεων, των επενδύσεων και των αγορών, και παρέχουν τις απαιτούμενες γνώσεις και επαγγελματικές δεξιότητες. Ειδικότερα, το πρόγραμμα E-learning του ΕΚΠΑ διακρίνεται ως πρωτοπόρο σε αυτόν τον τομέα, προσφέροντας εξατομικευμένες λύσεις εκπαίδευσης που βασίζονται στην τελευταία λέξη της τεχνολογίας. Με τη βοήθεια προηγμένων αλγορίθμων AI, τα προγράμματα αυτά μπορούν να ερμηνεύουν τα χαρακτηριστικά, τις φιλοδοξίες, τα δυνατά σημεία και τα ενδιαφέροντα του κάθε εκπαιδευόμενου, προτείνοντας εξατομικευμένα επιμορφωτικά προγράμματα που ανταποκρίνονται στις πραγματικές του ανάγκες.